

## H 亚洲文明对话大会

# 希腊和中国在促进文明间对话上能够发挥重要作用

## ——访希腊总统帕夫洛普洛斯

希腊总统普罗科皮斯·帕夫洛普洛斯日前在雅典接受新华社记者专访时表示，希腊与中国同为文明古国，在促进文明间对话上能够发挥重要作用，两国可以共同向世界展示文明间对话的重要意义。

帕夫洛普洛斯将于5月12日至16日对中国进行国事访问。访华期间，帕夫洛普洛斯还将出席亚洲文明对话大会。

帕夫洛普洛斯说，他此次出席亚洲文明对话大会，在大会上阐述文明间对话的巨大价值，说明亚洲

与西方文明间进行更多交流的重要性，这对希腊和他本人而言是很好的机会。帕夫洛普洛斯指出，希中两国同为文明古国，世界和平依赖于不同文明间的对话交流、沟通联系和相互理解，当前全球依然存在动荡与混乱，必须首先维护人这一主体和社会正义，为实现这一目的，除了通过文明间对话别无他法。

帕夫洛普洛斯表示，世界和平只能通过和平共处得以维护，而和平共处只能建立在文明间对话的基础上。

“我相信，在东西方之间，能够令我们团结一致的东西要比能够令我们分裂的东西多得多，我们的合作首

先必须建立在文明的基础上。”他告诉新华社记者。

帕夫洛普洛斯还谈到近年来希腊同中国在“一带一路”框架下的合作。他指出，希腊遭遇债务危机时，希中关系不仅没受到影响，还得到了进一步发展，这显示出两国关系根基深厚。

他说，中国的继续发展，对中国和希腊乃至国际社会来说都是好事。中国的发展将进一步推动中国同欧盟、中国同世界关系的发展。

(新华社雅典5月11日电)



希腊总统帕夫洛普洛斯。新华社发

## H 亚洲文明再发现

正在中国国家博物馆展示的“殊方共享——丝绸之路国家博物馆文物精品展”中，蒙古国国家博物馆的展品丰富多样，有公元元年前后匈奴时期的青铜制品，有6至8世纪突厥汗国时期的波斯萨珊王朝银币，有8至9世纪回鹘汗国的神兽纹泥塑……生动展示了草原丝绸之路上的文化大交汇。

古代草原丝绸之路上的先人以游牧民族为主，流动性强，文化多元，兴衰倏忽，给历史留下不少谜团。

## 发现“茏城”所在

匈奴，是中国史书中频频出现的强大“外族”。历史长河中，来去如风的匈奴部落给人们留下太多谜团。其中一个主要问题是：匈奴人的统治中心何在？

2018年9月，中国与蒙古国联合考古队发布消息：在蒙古国中部地区发现疑似“茏城”遗址。

“茏城”，是史书中匈奴的祭祀之地。《史记·匈奴列传》记载：“五月，(匈奴人)大会茏城，祭其先、天地、鬼神。”

联合考古队由中国内蒙古博物院与蒙古国游牧文化研究国际学院考

古人员组成。他们在对蒙古国后杭爱省匈奴时期的和日门塔拉“三连城”遗址进行第五次发掘时，发现了大型祭祀建筑台基和巨大的柱洞遗迹。

## 解码摩崖石刻

中蒙学者合作的另一重大成果，是确认蒙古国戈壁省德勒格尔杭爱县一处摩崖石刻为东汉班固所作《封燕然山铭》。这是研究匈奴历史的标志性实物。

蒙古国成吉思汗大学校长拉哈

巴苏荣告诉记者，这处汉字摩崖石刻早在上世纪90年代就被发现了。据传，当地牧民在岩石下避雨，发现雨水冲刷过的石壁显露出密密麻麻的符号。2017年，应成吉思汗大学邀请，中国内蒙古大学教授齐木德道尔吉等学者前往实地考察。

经现场辨识、认读、抄录和制作拓片后，两国学者意识到他们有了一

个惊人发现——该石刻就是中国东汉永元元年(公元89年)班固所作《封燕然山铭》。

## 探寻丝路印记

13世纪，蒙古人建立了横亘欧亚大陆的帝国，草原丝绸之路愈加兴盛。作为中蒙考古合作的“拓荒者”，陈永志告诉记者，2004年，内蒙古文物考古研究所与蒙古国国家博物馆首次达成合作意向，开启中蒙联合考古先河。近16年来，联合考古队取得多个重要成果。除“三连城”外，考古队还在蒙古国后杭爱省确认了回鹘汗国时期的可汗陵寝和贵族墓园，在国际学术界引起轰动。

2018年，中国农业大学与蒙方展开“一带一路”视野下的漠北草原考古合作项目，已经在匈奴、鲜卑等早期游牧民族的迁徙和文化交融方面取得部分成果。

历史上，蒙古高原的游牧民族通过丝绸之路与周边其他民族建立了广泛联系。通过这些年的合作，中蒙学者更清晰地勾勒出草原丝绸之路的历史路径，为世界文明交流提供了更多生动的历史细节。

(据新华社乌兰巴托5月11日电 记者 阿斯钢)

## 对话草原文明 解码历史谜团



内蒙古呼伦贝尔草原的牧民在套马。新华社发

奴人在“茏城”举行大祭的记载。

## 解码摩崖石刻

中蒙学者合作的另一重大成果，是确认蒙古国戈壁省德勒格尔杭爱县一处摩崖石刻为东汉班固所作《封燕然山铭》。这是研究匈奴历史的标志性实物。

蒙古国成吉思汗大学校长拉哈

巴苏荣告诉记者，这处汉字摩崖石刻早在上世纪90年代就被发现了。据传，当地牧民在岩石下避雨，发现雨水冲刷过的石壁显露出密密麻麻的符号。2017年，应成吉思汗大学邀请，中国内蒙古大学教授齐木德道尔吉等学者前往实地考察。

经现场辨识、认读、抄录和制作拓片后，两国学者意识到他们有了一

## 积极开展防灾减灾宣传活动

三是开发针对不同社会群体的防灾减灾科普读物、教材、动漫、游戏、影视剧等宣传教育产品，拍摄防灾减灾公益宣传片，充分发挥微博、微信和客户端等新媒体的作用，从不同途径、方位、角度大力普及防灾减灾专业知识和技能，确保宣传教育取得实效。

另外，《通知》指出，各市县、各有关部门要根

据灾害风险和抵御灾害的综合防范能力，进一步修订完善各级各类应急预案，因地制宜组织开展人员疏散和搜救、群众生活救助、伤员救治、应急指挥、物资调运、信息共享、社会力量参与等演练活动，鼓励引导社会公众以家庭为单位储备必要的应急物资，促进城乡居民增强风险防范意识，提升应急避险和自救互救能力。

员密集场所，重点检查各类影响应急疏散和救援的突出问题，包括占用、堵塞和封闭疏散通道、安全出口、消防车通道，人员密集场所门窗存在障碍物，疏散辅助设施损毁或缺失，电动自行车违规停放或充电等，打通居民群众生命通道。

## 高层建筑

1.当层楼梯已被大火封堵时，不要强行下逃，可到天台等安全地点等待救援。

2.如被困于高层呼救无效时，可在窗前挥动被单、毛巾等物，引起别人注意。

## 森林、草原

1.判断火势大小、风向，迅速向火已经烧过或植物稀少、地势平坦的地带转移。

2.穿越火线时用衣服蒙住头部，快速逆风冲过。

## 地震

## 在室内

1.蹲下，寻找掩护，抓牢——利用写字台、桌子或者长凳下的空间，或者身子紧贴内部承重墙作为掩护，双手抓牢固定物体。

2.远离窗户、镜子，避开吊灯、电扇等悬挂物。

## 在室外

远离建筑区、大树、街灯和电线电缆。

## 被困废墟

1.保持冷静，保存体力。

2.尽量挪开脸前、胸前的杂物。

3.清除口、鼻附近的灰土，保持呼吸通畅。

4.适时发出求救信号，如呼喊、敲击物体等。

(以上内容由海南省应急管理厅提供)

## 美专家学者批驳对华“文明冲突”相关言论

连日来，美国国务院官员关于“文明冲突”的表态在美国国内遭到广泛质疑和批评。多名美国专家学者批驳说，这种基于“文明冲突论”的观点漏洞百出，过度夸大“中国威胁”，是对中国和美中关系的误读，凸显了一些美国官员在对华政策上的傲慢态度。如果基于这一理念制定政策并付诸实施，将为中美关系蒙上阴影。

据美国《华盛顿观察家报》报道，美国国务院负责政策规划的主管官员基伦·斯金纳日前在华盛顿参加论坛活动时表示，美国国务院正在制定一项针对中国的战略，该战略基于“与一个真正不同的文明较量”的理念，这在美国历史上从未有过。斯金纳称，中国的政治体系并非西方文明的产物，中国对美国构成了独特的挑战。

智库布鲁金斯学会外交政策高级研究员欧汉龙说，用“文明冲突”的框架定义中美关系会让美方相关政策显示出“惊人的傲慢和敌意”。他认为，“文明冲突论”过分强调中美之间的分歧。虽然两国在政治、文化等方面有不同之处，但双方也有很多共同利益。他表示，近几十年来，在中国共产党和中国政府的领导下，中国人民的生活水平得到了有效改善，扶贫领域成绩斐然，美国应对此予以承认和认可。

布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为，中美两国应继续保持对话、避免出现新冷战，这一点非常重要。

著名中国问题专家、智库卡内基国际和平基金会副会长包道格说，斯金纳的言论显示其对中美关系一知半解。他认为，美国应抓住一切可能的机会和中国开展合作，相关人士应为中美关系发展提供建设性建议。

卡内基国际和平基金会高级研究员迈克尔·斯韦恩认为，斯金纳的言论表明美国正在走上一条危险的道路。虽然中国在一些领域是美国的竞争对手，但中国“也是美国和其他西方国家必须合作的国家”。

智库威尔逊中心亚洲项目主任亚伯拉罕·登马克说，当前树立竞争观不是“有效战略的良方”。如果斯金纳的言论如实反映了美国国务院对中国的看法，就表明美国国务院对中国和中国所带来的挑战存在“根本误解”。他还认为，现在美国政府急需了解中国和美中关系重要性、复杂性的专业人才。

得克萨斯州三一大学历史学者谭吉娜认为，如果将中国视为“另一世界”的国家，就是在用种族主义的态度看待中国。她批评当前美国政界针对中国的片面强硬言论，认为这些言论会造成非常危险的后果。

(新华社华盛顿5月10日电 记者 朱东阳 王超)

## 专题

# 我省开展5·12全国“防灾减灾日”系列活动

今年5月12日是我国第11个全国“防灾减灾日”，主题是“提高灾害防治能力，构筑生命安全防线”，5月6日至12日为防灾减灾宣传周。根据《国家减灾委员会关于做好2019年全国“防灾减灾日”有关工作的通知》(国减电〔2019〕1号)要求，为做好今年全国“防灾减灾日”有关工作，海南省减灾委员会于日前下发《关于做好2019年全国防灾减灾日有关工作的通知》(以下简称《通知》)，强调相关事宜。

《通知》提出，各市县、各相关部门要根据辖区和行业主要灾害风险，针对各类易发灾害可能带来的威胁，要支持引导社区居民和社会组织、社会工作者、志愿者等积极参与风险隐患排查，重点排查旅游景点、火车站、大型商场、影剧院、集市等人员密集场所以及学校、医院、敬老院、福利院

震、风雹、海洋、生物、生态环境等各类自然灾害以及生产安全、燃气泄漏等事故知识和防范应对基本技能，建立高效科学的防治体系，提高全社会自然灾害和生产安全防治能力。

二是向社会公众开放消防博物馆、防震减灾科普教育基地、气象科普教育基地等设施和场所，设立专区开展防灾减灾基本技能公众体验活动。

## 积极推进灾害隐患排查治理力度

产安全。

另外，疏散通道和消防车通道是保障群众迅速安全疏散和火灾现场救援的生命通道，必须确保畅通无阻。《通知》指出，各市县、各有关部门要广泛发动，针对大型商业综合体、高层建筑、医院、学校、宾馆饭店、商场市场等人

员密集场所，重点检查各类影响应急疏散和救援的突出问题，包括占用、堵塞和封闭疏散通道、安全出口、消防车通道，人员密集场所门窗存在障碍物，疏散辅助设施损毁或缺失，电动自行车违规停放或充电等，打通居民群众生命通道。

## 高层建筑

1.当层楼梯已被大火封堵时，不要强行下逃，可到天台等安全地点等待救援。

2.如被困于高层呼救无效时，可在窗前挥动被单、毛巾等物，引起别人注意。

## 森林、草原

1.判断火势大小、风向，迅速向火已经烧过或植物稀少、地势平坦的地带转移。

2.穿越火线时用衣服蒙住头部，快速逆风冲过。

## 地震

1.蹲下，寻找掩护，抓牢——利用写字台、桌子或者长凳下的空间，或者身子紧贴内部承重墙作为掩护，双手抓牢固定物体。

2.远离窗户、镜子，避开吊灯、电扇等悬挂物。

## 在室外

远离建筑区、大树、街灯和电线电缆。

## 被困废墟

1.保持冷静，保存体力。

2.尽量挪开脸前、胸前的杂物。

3.清除口、鼻附近的灰土，保持呼吸通畅。

4.适时发出求救信号，如呼喊、敲击物体等。

(以上内容由海南省应急管理厅提供)

# 防灾减灾小知识

**海啸**

海啸来临前兆

- 1.地震是海啸最明显的前兆。
- 2.海水会突然下沉，并引起水流向下沉的方向流动，从而出现快速的退潮。
- 3.海滩出现大量深海鱼类；动物有异常行为。
- 4.海面出现异常的海浪。海啸的排浪浪头很高，像一堵墙。

发生海啸后

- 1.没有感觉到震动也要立即离开海岸，快速到高地等安全处避难。
- 2.选择高大坚固的建筑物和地势较高的山坡和大树作为避难所。
- 3.若被卷走紧紧抓住一些较大的漂浮物，如床、柜子、树木等，等待救援。

**山体滑坡**

山体滑坡前兆

- 1.斜坡上有明显的裂缝，裂缝在近期有加长、加宽现象。
- 2.坡体上的房屋出现了开裂、倾斜。
- 3.坡脚有泥土挤出，垮塌频繁。
- 4.井水、泉水水位突然发现明显变化。

发生滑坡后

- 1.保护好头部，向两侧逃离，切不可顺着滚石方向往山下跑，不要停留在凹坡处。
- 2.遇高速滑坡无法逃离时，不要慌乱，如滑坡

震、风雹、海洋、生物、生态环境等各类自然灾害以及生产安全、燃气泄漏等事故知识和防范应对基本技能，建立高效科学的防治体系，提高全社会自然灾害和生产安全防治能力。

二是向社会公众开放消防博物馆、防震减灾科普教育基地、气象科普教育基地等设施和场所，设立专区开展防灾减灾基本技能公众体验活动。

三是开发针对不同社会群体的防灾减灾科普读物、教材、动漫、游戏、影视剧等宣传教育产品，拍摄防灾减灾公益宣传片，充分发挥微博、微信和客户端等新媒体的作用，从不同途径、方位、角度大力普及防灾减灾专业知识和技能，确保宣传教育取得实效。

另外，《通知》指出，各市县、各有关部门要根

据灾害风险和抵御灾害的综合防范能力，进一步修订完善各级各类应急预案，因地制宜组织开展人员疏散和搜救、群众生活救助、伤员救治、应急指挥、物资调运、信息共享、社会力量参与等演练活动，鼓励引导社会公众以家庭为单位储备必要的应急物资，促进城乡居民增强风险防范意识，提升应急避险和自救互救能力。

员密集场所，重点检查各类影响应急疏散和救援的突出问题，包括占用、堵塞和封闭疏散通道、安全出口、消防车通道，人员密集场所门窗存在障碍物，疏散辅助设施损毁或缺失，电动自行车违规停放或充电等，打通居民群众生命通道。

**台风**

台风来临前

- 1.检查门窗是否牢固，及时关好窗户，收起阳台重物及悬挂物，加固室外易被吹动的物体。
- 2.将车辆移至高处停放，切忌停在路边障碍物下或积水路边。

台风到来时

- 1.切勿在玻璃门窗、危棚简屋、临时工棚附近及广告牌、霓虹灯等高空建筑物下逗留。
- 2.避免在靠近河、湖、海的路堤和桥上行走，

以免被风吹倒或吹落水中。

**洪水**

突遭山洪袭击时